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Velkommen til et nyt ’Nyt fra Øko-net’ med 
overblik. Der foregår rigtig meget, og der 
er skred i tingene - nye udfordringer og 
muligheder! Vi ser frem til 2009, et ikke 
helt almindeligt år er i vente!

Vi nærmer os med hastige skridt, det vi kan 
kalde for klimaåret 2009 – meget kommer 
til at handle om klimaet og problemerne 
derom i 2009, da Danmark skal være vært 
for FNs næste klimamøde i december 
2009. I Øko-net går vi med i dette arbejde, 
selvom vi stadig vil tillade os at minde om, 
at klimakrisen er her som følge af, at vi ikke 
har forstået at leve bæredygtig endnu. Det 
er to sider af samme sag! 
Siden Rio-topmødet i 1992 har FN kørt en 
række processer og møder omkring miljø 
og udvikling. COP møderne (Conference 
of Parties) har handlet om klimaproblemet. 
Kyoto-protokollen blev vedtaget på COP 3 
i Japan i 1997. Det er den protokol, der 
skal have en arvtager i København i 2009. 
Siden Verdenstopmødet for Bæredygtig 
Udvikling i Johannesburg 2002 er 
klimaproblematikken vokset til et meget 
stort problem, og COP15 tegner nu til at 
blive det største topmøde nogensinde 
– med fokus på, hvordan vi får løst 
klimakrisen i Verden.
Vores rolle, som miljø- og folkeoplysnings-
organisation, er at bidrage til at  
civilsamfundets rolle ikke bliver glemt, i 
hele klimaproblematikken. Derfor har vi 
også været medstifter af Peoples Climate 
Action sekretariat, der blev stiftet i starten 
af november af ca. 30 danske ngo’ere. 
Sekretariatet skal sikre, at der bliver gode 
rammer for civilsamfundets deltagelse i 
klimaåret, og at der bliver skabt et ngo-
forum under selve Klimatopmødet COP15 
i december 2009. Øko-net vil i 2009 følge 
denne proces og informere via vores web-
sites mv. Bl.a. vil kalenderen på Øko-info 
have en bred landsdækkende oversigt 
over klimaarrangementer.
Vil du have baggrundsviden og vide mere 
om klimaproblematikken – og hvad der 
skal ske?, så gå ind på vores hjemmeside 
under ’Sidste nyt fra Øko-net’ og læs 
nyheden (28.11.08): Klima – Hvad skal der 
ske? Her kan man hente de synspunkter 
og forslag 92-gruppen er kommet med i 
forbindelse med klimakonventionsmødet i 
Polen, COP14, december 2008.

Her og nu samarbejder vi også med 
Klimabevægelsen og er d. 6. december 
med til at støtte op om den globale Klima 
Aktionsdag, der i Danmark har resulteret 
i arrangementer i Århus, Odense og 
København.
Øko-net deltager i København, og der er 
med dette nyhedsbrev medsendt en flyer 
om aktionsdagen.

Lige nu i disse dage arbejder vi på højtryk 
med at planlægge Øko-nets 15 års fød-
selsdag, d. 23.-25. januar – med jubilæ-
ums-reception, konference/jubilæumsfest 
og årsmøde/generalforsamling.
Årsmødet 2009 afholdes i smukke og 
unikke omgivelser på Galleri Galschiøt i 
Odense – så sæt straks kryds i kalenderen 
og se frem til en spændende weekend. Vi 
håber på at se rigtig mange til denne fest-
weekend!
Temaet for konferencen bliver: 

Fra klimakrise til klimasikring. 
Vi sender programmet ud senest i starten 
af januar, hvor det også vil kunne findes 
på Øko-nets hjemmeside.

Vi er også ved at planlægge nogle lokale 
arrangementer med afsæt i klimadebatten, 
der skal afholdes i foråret 2009. Møderne 
arrangeres af Øko-nets lokalafdelinger i 
samarbejde med sekretariatet i Ollerup, 
Klimabevægelsen og andre lokale folke-
oplysningsaktører.
Datoer for møderne, samt indhold og pro-
gram følger i løbet at det nye år.
Har du lyst til at være aktiv, så læs nær-
mere om vores lokalafdelinger i Øko-net 
på vores hjemmeside: www.eco-net.dk

Øko-nets økonomi har været ekstra pres-
set i det sidste år, og det skyldes primært 
at vi har lidt for få medlemmer og at nogle 
forventede ansøgninger blev til et afslag.
Vi holder lige skansen, men har brug for at 
få vendt udviklingen og få flere medlem-
mer. Dette håber vi, at de lokale møder 
næste år kan være med til at skaffe, og 
sætte en proces i gang for. Men vi håber 
også, at I vil være med til at skaffe nye 
medlemmer, så vi kan fortsætte de man-
ge projekter og kerneydelser, vi arbejder 
med. 
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Kære alle i
Øko-net!

Nyt fra Øko-net!

Klimaåret 2009
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og Øko-nets 
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Klima Aktions-
dag d. 06.12.08
– se flyer med
program fra 
København

Lokale 
debatmøder til 
foråret i de 5 
regioner - om 
klimakrisen

Situationen for 
Øko-net, her og 
nu!
Nye medlemmer 
søges!

Øko-net fik i 
september 2008 
et støttebidrag på 
25.000 kr. fra Gaia 
Trust - en god 
hjælp og støtte!



Hvad med at give et medlemskab som 
årets julegave – dejlig CO2 neutral og vi-
sonær! Som en velkomstgave til alle nye 
medlemmer sender vi CD’en Bæreklang, 
og et introduktionsbrev med diverse kam-
pagnematerialer fra Øko-net. 
Vi arbejder i øjeblikket på en visionær års-
plan for 2009, som vi også vil bruge som 
baggrundsmateriale for diverse fondsan-
søgning. Når den er helt færdig, vil der 
bliver lavet et resume, der vil komme på 
vores hjemmeside – hvor man også kan 
hente hele årsplanen som download.

Desværre var der ca. 150 af vores 
650 medlemmer der ikke fik betalt 
medlemskabet i 2008!! – hvilket svar 
til omkring 37.000 kr. i manglende 
indbetalinger!! Vi tillader os derfor at 
vedlægge et indbetalingskort til de, der 
ikke fik betalt og håber på jeres fortsatte 
støtte og bidrag – det betyder meget for 
vores drift af Øko-net fremover.

Vi har også brug for jeres hjælp til at 
indsamle støttebidrag. Hver år skal vi 
nemlig indsamle mindst 100+ støttebidrag 
á 50 kr., for fortsat at være godkendt §8A-
organisation under SKAT, der årligt giver 
os mulighed for at opnå et driftsbidrag på 
ca. 70.000 kr. fra Økonomistyrelsens Tips- 
og Lottomidler. 
Ring eller mail hvis du vil hjælpe, og få 
tips/råd om hvordan.
Dette kan ske ved helt simpelt at overføre 
beløbet til vores konto og sende en mail/
besked om, hvem der giver et bidrag. 

På Øko-net er vi i snit tre faste 
medarbejdere og har mulighed for 
diverse projektansættelser alt efter hvad 
der skaffes af midler. Vi er i øjeblikket: 
Sekretariatsleder Lars Myrthu-Nielsen. 
Sekretær og regnskabsmedarbejder 
Kirsten Hansen, der er i et fleksjob. 
Webmaster og programmør Peter Yde 
Frostholm, der er i løntilskud og stopper 
her i december. Vi søger en ny person i 
løntilskud, gerne på web-området eller 
bredt inden for informationsarbejdet i 
Øko-net. 

Som en ny og noget uventet udfordring 
har vi fået den opgave at etablere et nyt 
sekretariat pr. 1. marts 2009, da vi med 
udgangen af november blev sagt op i 
Højskolehjemmet af Gymnastikhøjskolen, 
der selv skal bruge bygningen – vist nok til 
børnehave...
Det var en sørgelig dag! Men vi har 
haft 10 gode år i huset, og ser nu på 

tilbudet i ulykken! Den umiddelbare plan 
er at etablere et nyt økologisk inspireret 
sekretariat i umiddelbar nærhed af Ollerup, 
hvor Øko-net har sin rod – nærmere om 
den proces følger. Vi får nok brug for nogle 
flyttehænder i weekenden d. 28. februar-
1. marts 2009. Så giver vi til gengæld en 
flyttebajer mv. (Ring 40 73 43 24 el. mail)

Som noget nyt har vi oprettet en Facebook 
gruppe for ØKO-NET på Facebook. Her 
vil vi opbygge et online-netværk på dette 
Danmarks/Verdens største web 2.0-
netværk, som vi kan sende beskeder ud i, 
omkring seminarer og debatmøder, samt 
kampagner og udgivelser fra Øko-net.
Vi håber du/I vil være med til at invitere 
jeres venner på Facebook til at tilmelde 
sig gruppen, der findes ved at søge efter 
’Øko-net’ i søgefunktionen. Der er også 
en gruppe for Balanceakten og en såkaldt 
’page’ for Bæreklang CD’en. 
Kig ind på www.facebook.com og find 
Øko-net gruppen. Vi håber at dette kan 
være en ny vej til at lave netværk og finde 
nye medlemmer.

Endelig har Øko-net/Lars Myrthu-Nielsen 
fået en BLOG, hvor vi gerne ser en 
livlig debat om aktuelle spørgsmål og 
ting i samfundet i forhold til bæredygtig 
udvikling mv. Foreløbig er der tre indlæg 
men igen debat – måske har nogen lyst at 
starte debatten! Det sidste indlæg, der er 
oprettet, er en kommentar til Anders Fogh 
Rasmussen i anledningen af en artikel 
i Dagbladet Information d. 19.11.08. 
Indlægget medsendes dette Nyt fra Øko-
net, til eftertanke! (se side 4). Debat er 
velkommen på bloggen, der findes på 
www.eco-net.dk

Læs i det følgende kort om nogle af 
Øko-nets projekter og kerneaktiviteter:

I oktober 2008 var der efter mere end 
et år igen indkaldt til dialogmøde med 
Undervisningsministeriet omkring den 
danske strategi for Uddannelse for 
Bæredygtig Udvikling. Øko-net deltog 
sammen med 92-gruppen og måtte nok 
konstatere, at det udkast til en dansk 
strategi, der nu forligger, er noget tynd. 
Helt uden afsatte midler eller nogen form 
for implementeringsplan. Du kan finde og 
læse det foreløbige udkastet til strategien 
på www.ubu10.dk (hvor vi har lagt det ud). 
Siden mødet har vi hørt at strategien nok 
offentliggøres i uge 10 i 2009. Det bliver 
spændend, at se om de, Bertel Haarder 

Rykker for 
manglende 
indbetalinger i 
2008

OBS
Hvis der er et 

indbetalingskort 
med brevet, fik 

du ikke betalt dit 
medlemskab i 

2008, men kan lige 
nå det!

Øko-net på 
Facebook

UBU

Øko-net har fået 
en Blog

Status for 
sekretariat og 
medarbejdere
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Løntilskuds
stilling er ledig  fra 
1. januar 2009!!



Øko-net 
Svendborgvej 9, Ollerup, 5762 Vester Skerninge

Tlf.: 62 24 43 24 / 40 73 43 24  Fax: 62 24 43 23  E-mail: eco-net@eco-net.dk
Hjemmesider:   www.eco-net.dk    www.eco-info.dk    www.bu.dk   www.ubu10.dk

Øko-net er medlem af de tre 

paraplyorganisationer: 

“92-gruppen – Forum for 

Bæredygtig Udvikling” 

(21 danske miljø- og 

udviklingsorganisationer 

- www.92grp.dk), “Dansk 

Folkeoplysnings Samråd” 

(38 landsdækkende, 

folkeoplysende organisa-

tioner - www.dfs.dk) og 

og “Projektrådgivningen” 

(202 danske 

udviklingsorganisationer 

- www.prngo.dk) 3               

Øko-info
www.eco-info.dk 

– find sidste nyt 

om grønne 

arrangementer, 

udgivelser og 

nye projekter/

organisationer

m.v.  

– det er i De 

Grønne Sider, Øko-

kalenderen og Det 

Grønne Bibliotek

og Undervisningsministret, har ændret 
på den i en mere konstruktiv retning, set i 
lyset af de sidste grønne udmeldinger fra 
Anders Fogh Rasmussen.
Det sidste positive der er sket er, at vi er 
blevet spurgt om Balanceakten kan indgå 
som et symbol for UBU i forbindelse med 
lanceringen. Svaret er JA!

•

Hvad angår Balanceakten så måtte vi 
udskyde opsætningen i Grønland i 2008, 
grundet manglende finansiering. Men vi 
har nu aftalt med borgmesteren og byrådet i 
den kommende Nordgrønlands Kommune, 
at den sættes op i Christianshåb i uge 33, 
i forbindelse med den officielle åbning af 
Grønlands første efterskole.
Kunstneren Jens Galschiøt er gået i gang 
med at producere de ti store internationale 
balanceakt skulpturere til den internationale 
lancering af Balanceakten, hvoraf den i 
Grønland er én. 
De 9 andre har vi følgende planer for og 
arbejder på at finde samarbejdspartnere 
og sponsorere for.  Målet er én opsætning 
i Bonn, Tyskland i slutningen af marts 
ved UNESCO World Conference on 
Educationn for Sustainable Development 
(31. marts – 2. april). Én opsætning i 
København i uge 10 i forbindelse med 
lanceringen af den danske strategi for 
UBU, og at de resterende syv skal sættes 
op som udsmykning i København under 
Klimatopmødet i november-december 
2009 – inden de skal videre ud i Verden.

Dette var kort om de internationale 
planer for Balanceakten. Den nordiske 
kampagne har desværre ligget stille rent 
koordineringsmæssigt i 2008, men nu 
sker der noget, for der er kommet støtte 
fra Nordpuls Horizontal på 8.000 Euro og 
Nordisk Minsterråd på 100.000 kr., til i 2009 

at sætte skub i det nordiske samarbejde, i 
mellem skoler, omkring Balanceaktens tre 
mål for bæredygtighed.
I Danmark arbejder vi på at få flere skoler 
til at melde sig ind i kampagnen, der er 
helt oplagt, i forhold til at handle konkret 
miljømæssigt netop, når miljø og klima er 
så højt på dagsordenen som nu.

Den nordiske kampagne sker i samarbejde 
med Idébanken i Norge, Ekocentrum i 
Sverige og Øko-net i Danmark.
Læs mere om Balanceakten på:
www.balanceakten.dk

•

I hele 2008 har vi arbejdet på at udvikle 
og præsentere alle Øko-nets portaler i 
nyt design og ny struktur. Dette arbejde 
tager form, og trods ubehagelig hacking af 
vores databaser omkring sommertid, er vi 
nu nået så langt, så vi tror på at vi i løbet af 
første kvartal 2009 kan præsentere Øko-
info i ny form og som GrønneSider.dk

Mindst to nye områder vil være at finde: 
Grønne Profiler  og Grønne Fakta-ark med 
bæredygtige/gode eksempler. Det grønne 
brancheindeks, kalenderen og  biblioteket 
vil fortsætte. I planerne indgår også en 
ny version af portalen om bæredygtig 
udvikling – bu.dk

I forlængelse af de Grønne Fakta-ark 
arbejder vi på at udgive en fælles norsk/
dansk debatbog i foråret 2009 med en 
række nordiske eksempler på bæredygtig 
livsstil, men også med et historisk 
tilbageblik til dengang Rio-topmødet 
satte en bred civilsamfundsproces i gang 
(Agenda 21-deklarationen). Hvad er det 
vores rolle er, og fylder vi den ud, især 
set i lyset af den nyeste udvikling med det 
store fokus på klimakrisen.

Vi ønsker alle en god jul og et glædeligt grønt nytår!

De bedste hilsner
Lars Myrthu-Nielsen

Sekretariatsleder

Husk at sætte kryds ved weekenden d. 23.-25. januar og glæd dig til en 
spændende klima/bæredygtigheds-konference hele lørdagen d. 24. januar 2009 

med afsluttende festmiddag 
og 15 års jubilæumsfest i Galleri Galschiøt i Odense. 

Programmet vil blive sendt til alle, men også lagt på nettet når det er klart.

Balanceakten 
– internationalt 
og i Norden

Ny lancering af 
Øko-nets portaler 
i 2009

           VEND



Kommentar til ’Fogh & Lomborg’ artikel (Anders Fogh: Lomborg er værdifuld) i Information d. 19.11.2008,
 fra Lars Myrthu-Nielsen, sekretariatsleder i Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis / Øko-net

Skal Foghs nye politik få effekt skal civilsamfundet med
– åbent svar til Anders Fogh Rasmussen

Kære Anders Fogh! Det er tankevækkende at følge dig som 
miljøforkæmper. Men når jeg læser følgende citat fra dig i 
Information d. 19.11.,08, så er jeg bange for, at du ikke helt har 
forstået hvad det var FN Rio-konferencen i 1992 anbefalede. 
Det skal jeg til gengæld hjælpe med at friske op til sidst i dette 
indlæg. Men du siger: 
”Jeg synes, Bjørn Lomborg kan bidrage værdifuldt, ligesom 
andre kan. Nu har jeg sat en klar kurs, når det gælder klimapo-
litikken, og den kan hverken Lomborg, eller andre være i tvivl 
om. Men jeg vil meget gerne høre forskellige bud på, hvordan 
vi bedst når de mål... ...Jeg har været meget åben omkring den 
erkendelsesproces, jeg selv har været igennem. Derfor hører 
jeg også til dem, der ikke på forhånd vil udelukke argumenter. 
Jeg syntes ærligt talt, at det er fattigt, hvis man i den politiske 
debat vil afskære nogen fra at komme frem med deres syns-
punkter”.

Det er jo et glimrende synspunkt, der åbner op for en bred 
demokratisk debat om bæredygtig udvikling. Men dette syns-
punkt var ikke bærende, da du i din forrige periode som miljø-
fornægter, og i din vingeklipning af Miljø- og Energiministeriet 
uden videre lukkede Den Grønne Fond, der netop støttede 
civilsamfundets inddragelse i at løse samfundets miljøudfor-
dringer. 

Opfølgningen på Rio-konferencen var Verdenstopmødet for 
Bæredygtig Udvikling i Johannesburg i 2002. Her havde du in-
viteret danske ngo’ere og andre danske deltagere til reception, 
og i din tale roste du de danske ngo’ere for deres store indsats, 
selvom det kun var få måneder efter at regeringen havde fjernet 
alle midler som Den Grønne Fond havde støttet det folkelige 
miljøarbejde med. Efterfølgende havde jeg mulighed for at 
kommentere det forhold til dig, og du svarede: ”Ngo’ere på 
statstilskud – det hænger jo ikke sammen”. 

Men til det er der vel flere svar! 

Det er rigtigt, at ngo’ere ikke skal være 100% på statstilskud, 
som højskoler, landbrug og meget andet heller ikke er, selvom 
de modtager stor støtte fra det offentlige. Men det vil i et demo-
kratisk samfund altid være ønskeligt, at civilsamfundet indgår i 
løsningen af samfundets problemer og udfordringer. 

Det var netop et af hovedbudskaberne  fra Rio-konferencen i 
1992 om ’miljø og udvikling’, via Agenda 21-deklarationen, 
der blev fulgt af en række konventioner om klima, biologisk 
mangfoldighed, ørkenspredning mv. Men især Agenda 21-de-
klarationen var et handlingsprogram for, hvordan forvaltning, 
erhverv og civilsamfund skulle samarbejde om løsningerne.
Men med overskriften ’nej til smagsdommere’ lukkede du og 
regeringen, som noget af det første, det samarbejde mellem det 
offentlige og civilsamfundet med et pennestrøg. Men måske 
passede de løsninger, som mange grønne organisationer lavede 
folkeoplysning, pilotprojekter, formidlings- og undervisnings-
materialer om, ikke ind i datidens politik.
Men hvis der skal være handling bag din ændrede politik så 
betyder det, at der skal åbnes for en bredere inddragelse af 
civilsamfundet, herunder midler på finansloven, der støtter den 
proces. Men foreløbig er det åbenbart bare nogen, der kan få 
støtte.

For at få et godt fundament for dette samarbejde er der brug 
for en revidering af ’Danmarks nationale strategi for bæredyg-
tig udvikling’ – en strategi der desværre lader vente på sig fra 
regeringen (den var faktisk i høring i sommeren 2007 og er 
endnu ikke offentliggjort endnu – hvorfor?). Dertil mangler vi 
også fra regeringen strategien for Uddannelse for Bæredygtig 
Udvikling (UBU) (jf. forpligtigelserne i forhold til FN-tiåret 
2005-2014 om UBU) , som skulle have været klar for over ét år 
siden – hvorfor?
Skal dette samfund løse sin klimakrise er det nødvendig at ind-
drage civilsamfundet og at få engageret alle uddannelser i op-
gaven – vi har brug for politisk lederskab nu, så vi kan komme 
i gang med arbejdet.

Info om bæredygtig udvikling og UBU findes på:
www.bu.dk
www.ubu10.dk
 

Med venlig hilsen
Lars Myrthu-Nielsen

Sekretariatsleder 
Øko-net / 

Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis
November 2008
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